

# 零材料申报、代评包过？ 这些职称骗局要小心

“8000元免试评定”“专属通道，不过保退”……多地密集开展职称评审工作之际，一些中介机构声称可以提供“一站式”“一对一”职称代评代办。对此，人社部门提示：职称评审有着规范程序和标准，代评包过是骗局要小心。

## 零材料申报？没戏！

河南的王先生在某网站看到职称代办信息后，付了1万多元购买中级经济师专业职称评审服务。“客服说考试、发表论文、申请专利等一价全包，证书在当地人社局可查。最后又说办不了，还不肯退费。”王先生说。

人社部门表示，谎称有“内部渠道”、承诺“全程代办”，最终拒不退还高额收费，是典型的欺诈行为。有些机构还制作虚假职称证书和虚假查询网站，通过假证信息“挂网”实施欺诈。

多地人社部门声明，从未与任何第三方代理机构或个人合作，或委托其开展任何形式的代办、咨询职称评审等活动。申报职称，应按

照要求提交相关材料并按程序规范评审。

人力资源社会保障部办公厅曾印发通知，要求卫生、中小学教师、工程、艺术等实践性强的职称系列不将论文作为职称评审的主要评价指标。技术推广、高质量专利、智库成果、文艺作品、教案、病例等业绩成果均可作为代表性成果参加职称评审。

专家表示，尽管职称评审要求减少学历、奖项等限制性条件，合理设置论文和科研成果要求，但这不等于“不需提供业绩贡献直评”，也不等于“无需通过资格考试即可办证”。

## 材料造假、暗箱操作？严查！

记者在网上查询相关信息发现，不仅有中介公司提供“一条龙”代评服务，还能看到诸多有偿代发论文、购买学术成果等广告及付费链接。

在知名购物网站“某宝网”上搜索“论文”二字，立即会出现大量“职称论文”“投稿评职称”等链接，其中相当一部分付款人数为“5000+”。从购买评价看，这些店铺售卖的均为

论文代写代发服务，并按照参评职称等级、期刊类型、发表时限收取不等费用。

那么，买来的论文有风险吗？

记者了解到，相关部门曾多次下发通知，严厉打击职称评审工作中的论文代写代发、虚假刊发等违纪违规行为。按照规定，对于抄袭、剽窃、不当署名等学术不端行为，撤销取得的职称，并记入职称申报评审诚信档案库。

今年7月人力资源社会保障部印发的《职称评审监管暂行办法》再次明确，申报人应对本人申报材料真实性进行诚信承诺，承诺不实、弄虚作假的3年内不得申报评审职称，情节严重涉嫌犯罪的，移送有关机关依法处理。

此外，办法还将行业协会、学会等社会化评审机构列入监管对象，并将可能涉及的垄断申报渠道、操控评审结果、高额收费、与评审专家及工作人员勾结谋利等行为作为监管重点。

人社部门提示，职称是对专业技术人员职业道德、专业能力、技术水平的评价，参评人应依法依规，不要冒险走捷径，最后可能得不偿失。

## 自由职业者能参评？可以！

目前我国共有27个职称系列，涉及约8000万专业技术人员。正规的职称申报渠道是什么？一般情况下，由用人单位对申请人业绩情况进行审核、公示、推荐申报，按规定程序逐级报送相应评审机构。

近年来，为激励各类人才创新，我国职称评审范围不断扩大，实现了向非公领域和高技能人才延伸。民营企业人才参加职称评审不再有障碍，高技能人才也打破了学历、身份等条件限制，有了参加职称评审的通道。

自由职业者能参评吗？答案是肯定的。符合条件的自由职业者也可根据属地原则，申报参加当地人社部门组织的职称评审。

例如“关于开展2024年度北京市职称评价工作的通知”明确，近1年在北京地区舞台影视、美术、动漫游戏、文学创作、工艺美术等专业领域工作、符合条件的自由职业者，经正规行业协会推荐即可参加职称评价。

（者姜琳）

## 欢送旅澳大熊猫“网网”“福妮”回国



中国驻阿德莱德总领事馆与澳大利亚南澳大利亚州阿德莱德动物园14日联合主办欢送旅澳大熊猫“网网”和“福妮”活动，送别这对即将于15日早启程回国的大熊猫。  
马平 摄

## 以色列球迷遇袭风波未止 荷兰警方逮捕数十名抗议者

以色列一支足球队7日在荷兰客场作战，比赛前后发生暴力事件，风波至今未消。荷兰首都阿姆斯特丹警方13日在市中心水坝广场逮捕数十名违反禁令的抗议者，荷兰议会当天就如何处置殴打以色列球迷者展开激烈辩论。

荷兰阿贾克斯队7日晚在阿姆斯特丹对阵以色列特拉维夫马卡比队。依据阿姆斯特丹市长费姆克·哈尔斯玛和当地警方说法，这场欧洲杯比赛前后均发生了暴力事件：一些客队球迷袭击了一辆出租车，损毁巴勒斯坦国旗，呼喊歧视性口号。赛后，一些客队球迷手持棍棒四处破坏，一些本地球迷则在市内多地围攻和殴打以色列球迷，“打完就跑”，致伤至少20人，大部分为轻伤。

据路透社13日报道，荷兰警方迄今共逮捕逾60名嫌疑人，其中10人为以色列人。大部分嫌疑人现已获释，但警方搜捕工作仍在继续。

暴力事件发生后，阿姆斯特丹市政府下令加强该市及周边地区安保措施，向犹太人机构提供额外保护。市长哈尔斯玛颁布命令，禁止14日中午前举行任何抗议活动。然而，几天来抗议示威活动仍有发生。

数百人13日聚集在水坝广场，高喊“解放巴勒斯坦”等口号。数十名抗议者拒绝离开，被警方逮捕。目

击者说，身着防暴服的警员围住抗议者，将他们押送到两辆大巴上带走。

在当天议会辩论期间，荷兰自由党领导人海尔特·维尔德斯要求以恐怖主义罪名起诉殴打以色列球迷的嫌疑人，称他们大部分为摩洛哥裔。维尔德斯说，这些人一旦被定罪，拥有双重国籍者应被吊销荷兰护照并被驱逐出境。

然而，依据荷兰法律，警方和检方没有公布嫌疑人身份信息。

自由党被西方主流媒体归为右翼民粹主义政党，是当前荷兰执政联盟4个政党中最大的政党。

议会中左翼党团领导人弗里斯·蒂默曼斯谴责暴力事件，承认存在针对犹太人的暴力行为，同时批评维尔德斯“在国家需要政党来团结人民、寻找解决方案时却在煽风点火、制造分裂”。

中左翼政党六六民主党议员罗布·耶滕指责维尔德斯的言论“火上浇油，无助于弥合伤口”。

这起暴力事件引发西方国家强烈谴责。荷兰首相迪克·斯霍夫8日表示将追捕并起诉肇事者。以色列国家安全委员会10日提醒海外公民避免参加体育和文化活动，当心暴力袭击。

（郭倩）

本版稿件均据新华社

## 涉嫌破坏市场竞争

## 美国监管部门要调查微软云服务

据外媒14日报道，由民主党人莉娜·汗任主席的美国联邦贸易委员会准备对微软公司的云服务涉嫌反竞争行为启动调查。

匿名知情人士告诉英国《金融时报》和美国《华盛顿邮报》，联邦贸易委员会准备要求微软提交文件等相关记录。微软被指制定惩罚性许可条款，以避免用户从其Azure云服务平台向其他竞争对手平台转移数据，这涉嫌滥用其在软件市场的力量。

微软所用具体手段包括大幅提高转移数据用户的订阅费、额外收取“退出费”以及有意让其Office 365产

品与竞争对手平台不兼容。

据《金融时报》报道，美国联邦贸易委员会将征询业内与公众意见，之后决定是否正式启动调查。

微软在欧洲地区遭遇类似审查。英国竞争与市场管理局正调查微软与亚马逊公司是否如用户投诉的那样，尝试利用排他性折扣以及对从云端迁出数据收取高额“出口费”来阻止用户选择其他服务运营商。今年7月，微软与多家云服务运营商达成数以百万美元计交易，以避免欧洲联盟正式调查。

（海洋）